

Документ всемирно-исторического значения

С чувством глубокого радостного волнения слушали делегаты XVIII съезда нашей партии отчетный доклад товарища Сталина о работе ЦК ВКП(б).

Вся страна изучает этот замечательный, блестящий доклад, полный сталинской мудрости и глубины, доклад, вселяющий в сердце каждого трудящегося гордость за нашу родину, за великую партию Ленина — Сталина, которая ведет нас от победы к победе.

Доклад товарища Сталина — документ всемирно-исторического значения, новый драгоценный вклад в сокровищницу марксизма-ленинизма. Это — мудрое сталинское повествование о великом торжестве социализма в нашей стране, это — мудрая сталинская программа борьбы за трудящиеся, еще более величественные победы.

Мощным прожектором марксистско-ленинского анализа товарищ Сталин осветил пятилетие между XVII и XVIII съездами партии — столь богатое событиями крупнейшего масштаба и значения.

Для капиталистических стран это был период серьезных экономических и политических потрясений, для Советского Союза — период неуклонного роста и процветания, дальнейшего экономического и культурного подъема.

Едва вырвавшись из тисков экономического кризиса 1929—1933 гг., капиталистические страны, начиная со второй половины 1937 года, попали под удар нового, еще более тяжелого, еще более жестокого кризиса. Гниющий на корню капитализм все дальше идет по пути кровавых авантюр, насильственной перекройки карты мира.

С убийственной яростью товарищ Сталин разоблачил истинное значение фашистских агрессивных блогов, прикрытых ширмой «осей» и «дружбы», «сметательными поисками «осягов» Коминтерна в пустынях Монголии, в горах Абиссинии, в дебрях Испанского Марокко.

Перед всем миром вскрыл истинный смысл преступной прежде всего англо-французской «политики неместательства», означавшей на деле попустительское фашистским агрессорам, развязывание войны. Показал истинный смысл той подпольной англо-французской прессы по поводу Советской Украины и который имел целью спровоцировать конфликт между Советским Союзом и Германией без видимых на то оснований. Маски с этих «миротворцев» сорваны!

Подлинную Песнь песней победившего социализма звучит раздел доклада товарища Сталина, посвященный внутреннему положению Советского Союза. Дальнейший подъем всего народного хозяйства, рост культуры, укрепление политической мощи страны — вот о чем красноречиво свидетельствуют факты, цифры, таблицы.

Завершение реконструкции промышленности и земледелия на основе новой, современной техники — таков важнейший результат развития социалистической экономики за истекшее пятилетие. С точки зрения насыщенности техникой наша страна является наиболее передовой в сравнении с любой другой страной, где страны оборудованы висят на ногах у производителей и тормозит дело внедрения новой техники.

Социализм одержал полную победу и в области промышленности, и в области сельского хозяйства. Более чем в десять раз выросла наша промышленность! По уровню своей техники, по темпам развития наша индустрия не знает себе равной в мире. Завершена в основном и реконструкция нашего земледелия на основе новой, современной техники. Растут и крепнут современная техника. Растут и крепнут современная техника. Растут и крепнут современная техника.

В отличие от капитализма, в противоположность капитализму, развитие производительных сил социалистического общества идет на пользу всем трудящимся, всему обществу. С ростом промышленности и сельского хозяйства растет материальное и культурное положение советского народа. Об этом свидетельствует рост народного дохода более чем втрое за пять лет — с 48,5 миллиарда рублей в 1933 г. до 105,0 миллиарда рублей в 1938 г., рост численности рабочих и служащих, рост годового фонда заработной платы и среднегодовой заработной платы, рост доходов колхозников.

Окончательная ликвидация остатков эксплуататорских классов, укрепление морально-политического единства советского общества, укрепление дружбы народов нашей страны — таковы важнейшие завоевания истекшего пятилетия в области общественно-политического развития страны.

Советское общество представляет собой картину дружелюбного сотрудничества рабочих, крестьян и интеллигенции.

В этом — основа прочности советского строя, в этом — источник неиссякаемой силы советской власти. «Это значит, между прочим, что в случае войны тыл и фронт нашей армии ввиду их однородности и внутреннего единства — будут крепче, чем в любой другой стране, о чем следовало бы помнить зарубежным любителям военных столкновений».

Великие победы социализма открывают перед страной новые, захватывающие перспективы. Догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны также и в экономическом отношении — такова задача, встающая во весь рост.

«Что требуется для того, чтобы перегнать экономически главные капиталистические страны? Для этого требуется, прежде всего, серьезное и неукротимое желание идти вперед и готовности пойти на жертвы, пойти на серьезные капитальные вложения для всемерного рас-

Утреннее заседание 11 марта

Еще задолго до начала заседания все на местах. Среди делегатов исторического съезда большевистской партии чувствуется большой подъем, вызванный докладом товарища Сталина.

Наступил час работы. Появление за столом президиума руководителя партии горячо приветствуется делегатами. Съезд переходит к обсуждению следующего вопроса. Председательствующий тов. Жданов представляет слово тов. Владимирскому для отчетного доклада Центральной ревизионной Комиссии.

Встреченный аплодисментами докладчик делает подробный обзор состояния финансового хозяйства страны.

За истекший период ЦК ВКП(б) строго следила за состоянием финансового хозяйства в объемах, крайках и отдельных низовых парторганизациях.

Улучшение финансового хозяйства, контроль за расходованием средств партии остается и впредь важной задачей работы партийных организаций.

Во второй части своего доклада тов. Владимирский отмечает улучшение учета членов и кандидатов партии, как в самом аппарате ЦК, так и в нижестоящих органах. Проверка и обмен партийных документов способствовали упорядочению системы учета и хранения партийных документов.

Центральная ревизионная комиссия систематически проверяла постановку дела разбора жалоб и заявлений от членов партии и беспартийных граждан, поступающих в Центральный Комитет и обкомы партии.

Проверка, произведенная в аппарате ЦК, показала, что этому важнейшему делу уделяется здесь огромное внимание.

Ни одно заявление, ни одно письмо в ЦК не остается без внимания и контроля, — отмечает докладчик, — в этом проявляется чуткое и заботливое отношение к людям со стороны Центрального Комитета и лично товарища Сталина (В зале шумные аплодисменты).

Докладчик призывает учиться работать по-большевистски, как учил всегда работать товарищ Ленин, как учит нас работать товарищ Сталин.

Упоминание имени товарища Сталина вызывает бурные аплодисменты, переходящие в овацию. Все встают, раздают возгласы: «Ура!», «Да здравствует товарищ Сталин!».

Съезд приступает к заслушиванию отчетного доклада делегации ВКП(б) в ИККИ. Слово для доклада предоставляется товарищу Мануйльскому.

В своем обширном докладе т. Мануйльский дал глубокий анализ международного положения, состояния рабочего движения, осветил деятельность и задачи Коммунистического Интернационала и его секций.

— Доклад товарища Сталина на XVIII съезде партии, — говорит докладчик, — это историческая веха, знаменующая собою вступление СССР в новую полосу развития, в полосу завершения строительства бесклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму. Победа социализма в СССР революционизирует трудящиеся массы и капиталистических странах, вызывает страх мировой реакции перед страной, осуществляющей, вопреки всем козням капиталистического окружения, свои великие задачи.

Докладчик отмечает, что товарищ Сталин еще на XVII партийном съезде гениально предсказал, что депрессия, глупая, будничная после кризиса 1929—33 гг., будет не обычной депрессией, а депрессией особого рода.

Характеризуя международное положение, товарищ Сталин подчеркнул тогда, что дело явным образом идет к новой империалистической войне.

Этот прогноз товарища Сталина целиком и полностью подтвердился.

Тов. Мануйльский напоминает о возникновении второй империалистической войны, он подчеркивает, что авантюры фашизма встречают поддержку всех сил мировой реакции.

Реакционные правители так называемых демократических стран стремятся направить агрессию фашизма против СССР и откупиться от притязаний агрессоров на колонию этих стран. В то же время английские реакционеры не прочь руками СССР обломать зубы германского империализма, ослабить Германию, сохранив за английским империализмом господствующее положение в Европе.

Английские реакционеры стремятся и к тому, чтобы разделить вместе с Италией за счет Франции ее сферу влияния в Средиземном море, отоварив одновременно Италию от блока с Германией. На Дальнем

Утреннее заседание 11 марта

За годы второй пятилетки основные фонды промышленности Москвы увеличились в два раза. Объем валовой продукции промышленности с 5.621 миллиона рублей в 1932 г. увеличился в два с половиной раза, достигнув в 1937 году 14.119 миллионов рублей.

Промышленность Москвы в прошлом году выработала продукции на 15.900 миллионов рублей, в 2,8 раза больше, чем в 1932 году.

Такими же бурными темпами развивалась и промышленность Московской области. За годы второй пятилетки валовая продукция крупной промышленности области увеличилась с 2.428 миллионов рублей в 1932 г. до 5.853 миллионов рублей в 1937 году.

Внимательно слушают делегаты оратора, когда он говорит о громадных изменениях в городском хозяйстве столицы.

В городское хозяйство столицы с 1934 года по 1938 год Московским Советом вложено свыше 3 миллиардов рублей. В нынешнем году выдвигается 800 миллионов рублей.

Дальше тов. Щербаков говорит о реконструкции Москвы. Главные улицы столицы превращены в широкие магистрали. Улучшился в Москве транспорт. На 1 января 1934 г. в Москве было 400 такси. Сейчас столица имеет 3.890 легковых и 1.332 грузовых таксомоторов.

Говоря о грандиозных успехах сталинских пятилеток, тов. Щербаков замечает: — А ведь всего несколько лет назад советские люди мечтали о канале Москва—Волга, о метрополитене. Мечта превращена в жизнь!

Делегаты съезда шумно аплодируют.

В заключение тов. Щербаков отметил необходимость ускорить жилищное строительство. Надо энергичней внедрять методы скоростного строительства. Для этого необходимо создать мощную промышленность стройматериалов и стройдеталей.

— Одной из замечательных величайших побед в нашей стране, — говорит тов. Юсупов (Узбекистан), — является полное торжество социализма в национальных республиках Советского Востока. Из полуколониальной страны Узбекистан превратился в цветущую республику, народ Узбекистана стал равноправным народом в братской семье великого Советского Союза.

Народ завоевал свое счастье в борьбе с врагами народа, с троцкистско-бухаринской и националистической bandой.

Тов. Юсупов приводит факты роста промышленности, сельского хозяйства, роста занятости колхозников. В прошлом году колхозы Узбекистана получили чистого денежного дохода 2.300 миллионов рублей. В республике 500 колхозов-миллионеров, среди которых есть колхозы с доходом свыше 8 миллионов рублей, и где трудятся колхозников равен 28 рублям.

За пять лет школьная сеть в республике увеличилась в 14 раз. В школах обучается до миллиона юношей и девушек. Это колоссальное достижение, если вспомнить, что в Узбекистане до революции грамотность была очень низкая. В соседней стране, в капиталистическом Афганистане, шумят, что в Кабуле открылась первая девятилетка за всю историю народа, а в Узбекистане сейчас 100 тысяч учителей, педагогов, инженеров и т. д. Только за год в республике выдвинуто 25 тысяч талантливых людей на руководящую работу. Эти кадры воспитаны партией, это люди плоть от плоти народа.

— Узбекский народ, — говорит тов. Юсупов, — опираясь на помощь великого русского народа, на огромную помощь, оказываемую правительством и Центральным Комитетом партии, может сказать всем угнетенным народам Востока: Если хочешь освободиться, — иди за Красной Москвой, иди за великим Сталиным, иди за русским народом!

Тов. Кузнецов (Ленинград) посвятил свою речь промышленности Ленинграда.

— Жизнь и факты дребезги разбили вражескую теорию о том, что в Ленинграде исчерпаны производственные возможности предприятий, что, мол, для ленинградской промышленности закрыты все пути.

Волею большевиков, волею трудящихся промышленности Ленинграда план второй пятилетки выполнен досрочно. По городу и области производится продукция промышленности на сумму свыше 11 миллиардов рублей, что равняется выпуску всей продукции промышленности старой Российской империи. В Ленинграде освоено за годы второй пятилетки свыше 200 новых производств, что обогатило промышленность новой техникой.

Большевики Ленинграда правильно сохранили подлинную и хозяйство. Новые партийные кадры, знающие технику производства, успешно организовали контроль партийных организаций над производством и блестяще справились с задачей выполнения плана промышленности второй пятилетки.

На трибуне делегат Днепропетровской области тов. Задонченко. Его речь посвящена успехам социалистического земледелия.

В 1938 году 3.727 колхозов Днепропетровской области объединили 99,8 проц. всех крестьянских дворов и засеяли 99,96 проц. посевной площади. При неблагоприятной погоде колхозы собрали в прошлом году средний урожай зерновых по 11,4 центнера с гектара (4,2 центнера в 1934 году). Государству продано свыше 20 миллионов пудов хлеба и 2 миллионов пудов подсолнуха.

Выступления на съезде избранных партийных организаций являются прекрасными иллюстрациями к политическому отчету Центрального Комитета партии.

Каждый делегат, выступающий в прениях, на опыте своей республики, своей области или края показывает мощь и силу большевиков, их единство, их крепкую сплоченность вокруг Центрального Комитета и товарища Сталина. Генеральная линия партии победила. Повсеместно растет народное хозяйство, повышается благосостояние трудящихся. Повсеместно растет и ширится социалистическая культура.

Тов. Щербаков говорит о бурном развитии экономики и культуры Москвы и области.

Вечернее заседание 11 марта

Мы являемся счастливыми свидетелями события величайшего исторического значения. Это событие — XVIII съезд партии, высвобождающий отнюдь не самых ярких и воюющих странци в историю советского народа, в историю всего прогрессивного передового человечества.

Эта великая страница начинается изумительным по своей глубине и красочности докладом товарища Сталина. В эти дни вся страна находится под впечатлением мудрой сталинской речи.

На вечернем заседании съезда началось прения по первому пункту повестки дня. И каждый оратор стремится передать хотя бы частичку того чувства гордости и радостного волнения, которые порожили во всех нас незабываемые слова вождя. И, как и в день открытия съезда, делегаты горючей овацией встретили товарища Сталина. В этих бурных аплодисментах делегаты от имени всей партии, от имени всего советского народа передают свою радость, восторг, любовь и благодарность великому организатору славных побед коммунизма.

Председательствующий тов. Жданов представляет первое слово тов. Щербакову.

Утреннее заседание 12 марта

К 11 часам утра зал был полон. Появление в президиум товарищей Сталина, Ворошилова, Кагановича, Андреева, Микояна, Жданова, Буденного зал встретил бурными аплодисментами. Раздаются возгласы: «Ура товарищу Сталину!», «Да здравствует товарищ Сталин!».

Председательствующий тов. Жданов объявляет заседание съезда открытым.

Первым получает слово тов. Скворцов (Казахстан). Он говорит о грандиозных изменениях, происшедших в Казахской ССР за годы сталинских пятилеток.

Казахстан, до революции являвшийся бесправной царской колонией, стал цветущей индустриально-аграрной социалистической республикой. Удельный вес промышленной продукции в общем балансе народного хозяйства доходит до 56,8 проц. Богата казахская земля. Ее недра полны ценных ископаемых. По запасам пшеницы и свинца Казахская республика занимает

